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ПРИРОДНОГО ГАЗУ

Наукову працю присвячено дослідженню договірних відносин в сфері 
надання послуг з постачання природного газу, зокрема розглядаються пи-
тання договірних засад здійснення господарської діяльності у відповідній 
сфері. встановлено, що основними економіко-правовими передумовами 
щодо регулювання договірних правовідносин є сукупність факторів мате-
ріально-правового, економічного та економіко-політичного характеру. ви-
значені основні види договорів, що впорядковують правовідносини щодо 
постачання природного газу.
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ON CONTRACTUAL PRINCIPLES OF ECONOMIC 
SUPPLY OF ECONOMIC ACTIVITY

The scientific work is devoted to the study of contractual relations in the field 
of natural gas supply services, in particular, the issues of contractual principles 
of economic activity in the relevant field are considered. It is established that the 
main economic and legal prerequisites for the regulation of contractual relations 
are a set of factors of substantive, economic and economic-political nature. The 
main types of agreements governing the legal relationship for the supply of 
natural gas are identified.

Keywords: contract, economic activity, natural gas market, natural gas 
supply, consumer.

реформаційні процеси, які тривають в енергетичному секторі 
україни, зокрема у сфері постачання природного газу, повинні спри-
яти запровадженню принципів конкуренції та прозорості, що забез-
печить стабільність функціонування ринку природного газу та нові 
можливості для його суб’єктів. ці принципи підвищують роль до-
говору постачання природного газу як одного із ефективних засобів 
регулювання відносин між постачальником та споживачем.

згідно норм закону україни «про ринок природного газу» від 
09.04.2015 р. № 329-VIII ринок природного газу функціонує на засадах 
вільної добросовісної конкуренції (крім діяльності суб’єктів природ-
них монополій) та одним з принципів його функціонування є принцип 
відповідальності суб’єктів ринку природного газу за порушення пра-
вил діяльності на ринку природного газу та умов договорів [1].

слід визначити, що договірні відносини щодо надання послуг 
постачання природного газу як енергетичного ресурсу виникають на 
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певній економіко-правовій основі (тобто в значному ступені мають 
вплив як правових, так і економічних чинників), яка складається з 
факторів (передумов), що зумовлюють необхідність їх укладання. 

основними економіко-правовими передумовами для регулю-
вання договірних правовідносин з постачання природного газу є: 1) 
матеріально-правовий фактор, пов’язаний з наявністю особливих 
об’єктів та суб’єктів договірних правовідносин щодо постачання 
природного газу, і цей фактор викликає необхідність законодавчого 
закріплення взаємовідносин споживачів і надавачів послуг; 2) еко-
номічний фактор, пов’язаний з реалізацією права державної та при-
ватної власності та відображає необхідність впорядкування дій влас-
ників об’єктів газової інфраструктури щодо розпорядження своєю 
власністю; 3) економіко-політичний фактор, який опосередковується 
багатьма обставинами, у тому числі наявністю публічних інтересів 
щодо забезпечення функціонування економіки україни.

Необхідно підкреслити, що користування будь-якими енергетич-
ними ресурсами можливе лише на основі відповідного договору, що 
укладається між енергопостачальною організацією та споживачем. 
постачання природного газу, який також є енергетичним ресурсом 
здійснюється виключно у договірному порядку. аналіз трансфор-
мації законодавства, яке регулює правовідносини щодо постачання 
природного газу засвідчує, що постачання природного газу завжди 
відбувалося на основі підзаконних нормативних актів. однак, з на-
буттям чинності закону україни «про ринок природного газу», по-
рядок договірних взаємовідносин на ринку природного газу було 
оновлено.

Норми статті 714 цивільного кодексу україни встановлюють, що 
за договором постачання енергетичними та іншими ресурсами через 
приєднану мережу одна сторона (постачальник) зобов’язується нада-
вати другій стороні (споживачеві, абонентові) енергетичні та інші ре-
сурси, передбачені договором, а споживач (абонент) зобов’язується 
оплачувати вартість прийнятих ресурсів та дотримуватись передба-
ченого договором режиму її використання, а також забезпечити без-
печну експлуатацію енергетичного та іншого обладнання [2]. при 
цьому, до договору постачання енергетичними та іншими ресурсами 
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через приєднану мережу застосовуються загальні положення про 
купівлю-продаж, положення про договір поставки, якщо інше не 
встановлено законом або не випливає із суті відносин сторін. крім 
того, законом можуть бути передбачені особливості укладення та ви-
конання договору постачання енергетичними ресурсами, який необ-
хідно сприймати як родовий до всіх договорів, що опосередковують 
передачу природного газу від добувача до споживача.

основними видами договорів, що впорядковують правовідно-
сини щодо постачання природного газу є: договір постачання при-
родного газу побутовим споживачам, який укладається на підставі 
типового договору постачання природного газу побутовим спожи-
вачам, затвердженого постановою Національної комісії, що здій-
снює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних 
послуг від 30.09.2015 р. № 2500 [3] та договір постачання природ-
ного газу споживачам, що не є побутовими, який укладається за 
правилами постачання природного газу, які затверджені постано-
вою Національної комісії, що здійснює державне регулювання у 
сферах енергетики та комунальних послуг від 30.09.2015 р. № 2496 
[4] та відповідно до вимог цивільного і господарського кодексів 
україни. 

також вищевказані договори повинні містити істотні умови, 
встановлені статтею 12 закону україни «про ринок природного 
газу», якими є обов’язки постачальника щодо: забезпечення спожи-
вача всією необхідною інформацією про загальні умови постачання; 
забезпечення споживача інформацією про обсяги та інші показни-
ки споживання природного газу таким споживачем на безоплатній 
основі; повідомлення споживачу про намір внесення змін до дого-
вору постачання природного газу в частині умов постачання до по-
чатку дії таких змін та гарантування права споживача на дострокове 
розірвання договору постачання в певних випадках; забезпечення 
споживачу вибору способу оплати з метою уникнення дискриміна-
ції; забезпечення споживача прозорими, простими та доступними 
способами досудового вирішення спорів, та умови щодо встановлен-
ня порядку відшкодування та визначення розміру збитків, завданих 
внаслідок порушення договору постачання [5].
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крім того, пов’язаними договорами с договором постачання при-
родного газу є: договір технічного приєднання (доступу) до газових 
мереж, який укладається згідно з порядком приєднання об’єктів за-
мовників (технічного доступу) до газорозподільної мережі, встанов-
леним нормами кодексу газорозподільної системи, затвердженого 
постановою Національної комісії, що здійснює державне регулю-
вання у сферах енергетики та комунальних послуг від 30.09.2015 р. 
№ 2494 [6]; договір розподілу природного газу, який укладається 
згідно з типовим договором розподілу природного газу, затвер-
дженим постановою Національної комісії, що здійснює держав-
не регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг «про 
затвердження типового договору розподілу природного газу» від 
30.09.2015 р. № 2498 [7] та договір транспортування природного 
газу, який укладається згідно з типовим договором транспортування 
природного газу, затвердженим постановою Національної комісії, 
що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та кому-
нальних послуг від 30.09.2015 р. № 2497 [8] та кодексом газотран-
спортної системи, затвердженим постановою Національної комісії, 
що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та кому-
нальних послуг від 30.09.2015 р. № 2493 [9]. вищевказані договори 
є взаємопов’язаними між собою за багатьма критеріями, що актуалі-
зує питання що визначення критеріїв взаємозв’язку цих правочинів.

Найбільшої уваги питанням щодо ознак правового стану 
взаємопов’язаності правочинів приділено в науці корпоративно-
го права. так, на погляд а. Шихвердієва та м. басманова, під час 
визначення взаємопов’язаності в першу чергу слід враховувати 
суб’єктний склад правочинів [10]. як вважає с. бурлаков, ознаки 
взаємопов’язаних правочинів слід поділити на основні та додатко-
ві. для того щоб правочини були визнані взаємопов’язаними, вони 
мають відповідати хоча б одній з основних ознак, до яких, на його 
думку, варто відносити: 1) єдиний правовий наслідок правочинів; 
2) єдність цілей, які переслідуються під час вчинення правочинів. 
додатковими ознаками, на думку с. бурлакова, будуть: 1) суб’єктний 
склад правочинів; 2) функціональне призначення майна, що є пред-
метом правочину; 3) період часу, протягом якого були вчинені пра-
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вочини [11, с. 64]. відносно договору постачання природного газу 
варто визначити, що всі договори, які з ним взаємопов’язані, мають 
основні ознаки взаємопов’язаності правочинів. так, всім договорам, 
взаємопов’язаним з договором постачання природного газу прита-
манний єдиний правовий наслідок цих правочинів та єдність цілей, 
які переслідуються під час укладення вищевказаних договорів. ра-
зом з тим, для перелічених договорів характерна спільність економі-
ко-правових умов укладання договорів та обов’язковість додержан-
ня принципів газопостачання.

таким чином, господарська діяльність з постачання природного 
газу здійснюється на підставі певних договорів, порядок та умови 
укладання яких визначені відповідними законами та підзаконними 
нормативно-правовими актами. основними економіко-правовими 
передумовами щодо регулювання договірних правовідносин є су-
купність факторів матеріально-правового, економічного та еконо-
міко-політичного характеру. водночас подальшого комплексного 
дослідження потребують договори, які є пов’язаними договорами с 
договором постачання природного газу.
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ВІДКРИТІ ДАНІ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ БІЗНЕСУ

у науковій роботі обґрунтовано, що в умовах цифровізації усіх сфер 
життєдіяльності відкриті дані виступають ключовим чинником розвитку 
бізнесу. узагальнено переваги наявності відкритих даних для компаній за 
чотирма основними сферами діяльності: використання у якості ресурсу при 
створенні стартапів, підвищення конкурентоспроможності функціонуючих 
компаній, удосконалення процесу найму персоналу, а також для покращен-
ня інвестиційного клімату.

Ключові слова: відкриті дані, бізнес-модель, розвиток бізнесу.


